

ЕОЗІЙ ПРАЗДНИКЪ ВЪ КУНАВИНѢ *).

На Руси остались еще слѣды языческихъ обычаевъ въ отправленіи нѣкоторыхъ народныхъ праздниковъ, каковы масляница, семякъ, ярило и др. Это общіе наши народные праздники или гулянья, справляемые, въ большей или меньшей мѣрѣ, повсемѣстно. Но есть праздники частные, мѣстные, установленные въ одной извѣстной мѣстности, по какимъ нибудь особеннымъ случаямъ и обстоятельствамъ. Напр. въ Кунавинѣ съ давнихъ временъ, существуетъ такого рода праздникъ, какихъ трудно встрѣтить во всякой другой мѣстности, носящій даже странное наименованіе «козьяго праздника». Что это за праздникъ? Откуда онъ ведетъ свое начало и по какому случаю онъ получилъ такое странное наименованіе?

Трудно предположить, чтобы народъ, при его религіозности, рѣшился учредить праздникъ въ честь животного, не пользующагося

*) Зная нѣсколько вариантовъ легенды о козьемъ праздникѣ, мы просили почтеннаго С. И. Троицкаго, какъ постоянного жителя Кунавина, собрать свѣдѣнія о происхожденіи этой легенды, слѣдствіемъ чего и является въ печати настоящая замѣтка. Сообщимъ при этомъ одинъ изъ вариантовъ легенды: по нему, въ стародавнія времена ночью забралась на колокольню въ Кунавинѣ коза и запутавшись въ веревкахъ колоколовъ, начала звонить; въ это-же время случился пожаръ; услышавши звонъ, жители проснулись и скоро затушили пожаръ. Въ воспоминаніе объ услужливой козѣ, разыгравшей въ Кунавинѣ нѣчто въ родѣ роли гусей въ Римѣ, кунавинскіе жители установили настоящій праздникъ.—*Ред.*

особеннымъ почетомъ. Значить, нужно предполагать, что къ учрежденію его было побужденіе болѣе разумное, особенно, если приять во вниманіе самое время празднованія, когда церковь, предписывая постъ и воздержаніе, призываетъ чадъ своихъ къ очищенію совѣсти покаяніемъ.

По отъѣзду кунавинскихъ старожилонъ къ учрежденію козьяго праздника (во второе воскресенье великаго поста) побудило обновленіе и освященіе здѣшной, прежде существовавшей приходской деревянной церкви, совершенное когда-то во второй воскресный день великаго поста; а какъ въ настоящемъ видѣ существующая каменная церковь отстроена въ началѣ нынѣшняго столѣтія, то нужно предположить, что обновленіе прежде существовавшей было совершено, по крайней мѣрѣ, во 2 половинѣ минувшаго столѣтія *). Слѣдовательно праздникъ, учрежденный предками, въ воспоминаніе обновленія здѣшняго храма, ежегодно отправляется здѣшними обывателями уже болѣе столѣтія.

Какъ во многихъ другихъ мѣстностяхъ, такъ и здѣсь достопамятный день освященія церкви возводится на степень храмоваго праздника, а храмовые праздники, почти повсемѣстно, обыкновенно сопровождаются учрежденіемъ трапезъ для приходящихъ, стороннихъ богомольцевъ и родныхъ гостей, считающихъ священнымъ долгомъ поздравить своихъ родныхъ съ праздникомъ. Родные гости являются на праздникъ не позднѣ утра праздничнаго дня, чтобы успѣть сходить къ обѣднѣ, потомъ уже и раздѣлить съ родными праздникъ за трапезою и гуляньемъ, гдѣ-бы можно было и на людей посмотришь и себя показать. И дѣйствительно во второе воскресенье великаго поста за поздней литургіей въ здѣшной церкви бываетъ много народа, кромѣ мѣстныхъ обывателей, изъ Нижняго-Новгорода и изъ ближайшихъ окрестныхъ селеній.

Въ этотъ день здѣсь устраивается, на александровской улицѣ, особаго рода базаръ, преимущественно избилующій сластями и дѣтскими игрушками. Народъ цѣлый день толпится на улицахъ и площадяхъ, особенно при входахъ въ питейныя лавки. Главныя кунавинскія улицы бываютъ до того переполнены экипажами катающихся, разряженныхъ въ пухъ и прахъ молодыхъ людей, что

*) Въ церковномъ архивѣ, къ сожалѣнію, не находится ни лѣтоисей, ни во обще рукописей, относящихся ко времени ранѣе текущаго столѣтія.

трудно бывает перебраться через улицу. А въ домахъ идетъ ровня, напоминающая масляницу. Что касается до названія, усвоеннаго празднику, то, по отзыву стариковъ, оно дано ему въ позднѣйшее время. Извѣстно, что въ селахъ и донинѣ храмовые праздники отправляются съ цѣлдневнымъ звономъ, чуть не вездѣ. Въ-роятно, встарину, и этотъ нашъ праздникъ сопровождался такимъ-же цереміаломъ и гуляющей народъ, для разнообразія въ утѣшеніи, съ рынка и площади взбирался на колокольню и обратно. А нужно замѣтить, что большая часть здѣшнихъ домохозяевъ, при несостоятельности купить корову, держать козъ, которыя во всякое время свободно разгуливаютъ по площади и улицамъ, подбирая клочки сѣна, валяющіеся на базарѣ. Однажды въ такой праздникъ, чтобы порядкомъ распотѣшить почтенную публику, здѣшняя молодежь, какъ рассказываютъ, затащила за рога на колокольню козла, который, запутавшись или запутанный въ веревкахъ, привязанныхъ къ колоколамъ, произвелъ тревогу, на которую сбѣжалось, конечно, множество народа и не мудрено, что изъ этой-же толпы народа выискались столь находчивые люди, которые и назвали нашъ праздникъ *козьимъ*. Съ тѣхъ поръ и донинѣ выводятъ на площадь наряженнаго козла, съ рогами, убранными лентами, а самый разгулъ съ катаньемъ не прекращается до вечерни и далѣе.

Священникъ С. Троицкій.